

■ Национална класификация на професиите (НКП) (съвместно с Министерство на труда и социалните грижи) на основата на Международната стандартна класификация на професиите (ISCO'88)¹.

Значението на класификациите за статистическата практика се определя най-общо от тяхната роля в статистическото изследване.

Класификациите са основен методологичен инструмент на статистическото изследване. Чрез тях се дефинира структурата на изучаваната съвкупност, те определят обхвата на групировките и връзките между тях.

Националните отраслова и продуктова класификация и номенклатури намират своето приложение в голям брой статистически изследвания и анализи на макроикономическите пропорции, производството, потреблението и други подобни. Изискването за хармонизиране на статистическата методология и практика на НСИ с тази на Евростат е предпоставка за получаването на ясна за страните от ЕС статистическа информация за България. Първостепенно и особено значение в процеса на хармонизацията имат националните класификации: изисква се те да бъдат изградени на основата на европейските. В работата по новите национални класификации НСИ изпълнява това условие, като разработва националните класификации в съответствие с изискванията, формулирани в наредбата (Regulation) на Европейския съюз на съответната класификация.

Директното използване на класификациите, разработени от Евростат, би създавало твърде големи трудности в националната статистическа практика по отношение на статистическия анализ на динамиката по основни икономически показатели и на основните икономически структури, доколкото досега използваните икономически класификации са съвършено несравними с международните. Сравняването на досега използваните национални отраслови структури например показва сложно и многопосочно преплитане с отрасловите структури, дефинирани чрез NACE, Rev.1. Това наложи в работата по новите национални класификации НСИ да приложи подход, при който да се анализира обхватът на структурите в националните и в европейските класификации и на тази основа да се създаде **национална класификация**, която да позволява в най-голяма степен сравнение на съответните икономически структури във времето. В **приложението** са дадени връзките и отношенията между съответните класификации, използвани в България, от ООН и от Евростат.

В резултат на работата през последните години вече може да се каже, че са изградени основните национални класификации. **Най-важните характеристики на новите национални класификации са:**

1. Националните класификации са изградени, като за **основа** са използвани съответните **европейски класификации**, но е осигурено **съвместяване и със съответните национални класификации** с оглед разработване и поддържане на динамичните редове по основни икономически показатели.
2. Националната отраслова и националната продуктова класификация, подобно на европейските, са разработени като **единна система**.

¹ ISCO'88 - International standard classification of occupations.